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Anfrage Nr. 509/XIX gem. § 56 NKomVG vom 02.04.2026
Rettungsdienst in Stadt und Landkreis Hildesheim — Einhaltung der Hilfsfrist

1.Teilantwort (ohne Frage 1.1.5)
Sehr geehrte Damen und Herren,
mit Schreiben vom 02.04.2026 stellten Sie folgende Anfrage:
~Sehr geehrter Herr Landrat Lynack, ,
wir bitten um Beantwortung folgender Fragen:

1. In welchen Gemeinden hat es in welchen Monaten vom 01.10.2025 bis 01.03.2026 wie viele
Einsditze der Notfallrettung i.5.d § 2 Abs. 2 Nr. 1 NRettDG gegeben?

1.1 Bei jeweils welchen bzw. wie vielen der o.a Einsdtzen ist

1.1.1  als erstes Rettungsmittel ein RTW nach der Norm EN 1789 Typ C alarmiert worden,

1.1.2  nur ein Notfallkrankenwagen NKTW nach der Norm EN 1789 Typ B alarmiert worden,

1.1.3  als erstes Rettungsmittel ein RTW alarmiert worden, weil kein NKTW zur Verfiigung
stand,

1.1.4  nur ein Notfallkrankenwagen NKTW alarmiert worden, weil kein RTW zur Verfiigung
stand ,

1.1.5 die Eintreffzeit von 15 Minuten in welchem Ort {iberschritten worden:

a) insgesamt

b) bis 2 Minuten

c) 2 bis4 Minuten

d) 4 bis 6 Minuten

e) 6 bis 8 Minuten und

f} 8 bis 10 Minuten?

1.2 Bei jeweils welchen der o.a Einséitzen
1.2.1 wurden die Patienten in welches Krankenhaus transportiert,
1.2.2  betrug die Zeit zwischen Eingang des Notrufes und a) der Ankunft beim Krankenhaus und
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b) der Ubernahme des Patienten durch das Krankenhaus
¢) mehr als 15 Minuten

d) mehr als 20 Minuten

e) mehr als 30 Minuten

f) mehr als 40 Minuten-

g) mehr als 50 Minuten

h) mehr als 60 Minuten

i) Mehr als 90 Minuten

J) mehr als 120 Minuten?

2. Wann sind in welchen Fiillen, in denen die Eintreffzeit iiberschritten wurde, die fiir die Bear-
beitung zustdndigen Disponenten und die den Einsatz durchfiihrenden Rettungskrifte um

eine Stellungnahme gebeten worden?

"Antwort der Verwaltung:

Zur Frage: , 1. In welchen Gemeinden hat es in welchen Monaten vom 01.10.2025 bis 01.03.2026 wie
viele Einsdtze der Notfallrettung i.5.d § 2 Abs. 2 Nr. 1 NRettDG gegeben?”

Antwort: -

?ngginde_ / Einsatzort Anzahrﬁnsﬁ;z—e

Alfeld 943
Algermissen 255
_Bad Salzdetfurth 569
Bockenem 466
_Delligsen 361
Diekholzen 256
Duingen 173
_Eime 8
Elze 345 s
Freden S 144
Giesen 290
Gronau 44
Harsum 325
Holle 204
_Lamspringe_ o205
Nordstemmen 404 -
Sarstedt 736
Schellerten 258

Sibbesse 188
Soéhlde P 315

Zur Frage: , 1.Bei jeweils welchen bzw. wie vielen der o.a Einsdtzen ist 1.1.1.als erstes Rettungsmittel
ein RTW nach der Norm EN 1789 Typ C alarmiert worden”

Antwort: In allen genannten Einsdtzen wurde ein RTW nach DIN EN 1789 Typ C als erstes Rettungs-
mittel alarmiert. Die Strukturierte Notrufabfrage (SNA) generierte in jedem dieser Fille ein Melde-
bild, das der Notfallrettung zuzuordnen war. Fir Einsdtze der Notfallrettung wird stets ein RTW alar-
miert



Zur Frage: ,, 1.1.2 nur ein Notfallkrankenwagen NKTW nach der Norm EN 1789 Typ B alarmiert wor-
den”

Antwort: In keinem der genannten Einsdtze wurde ein NKTW nach DIN EN 1789 Typ B als erstes Ret-
tungsmittel alarmiert. In allen Fillen lag nach der strukturierten Notrufabfrage (SNA) ein Meldebild
der Notfallrettung vor, fiir das systemseitig stets ein RTW vorgesehen ist.

Zur Frage 1.1.3:,,als erstes Rettungsmittel ein RTW alarmiert worden, weil kein NKTW zur Verfiigung
stand”

Antwort: In keinem der genannten Einsdtze wurde ein RTW deshalb als erstes Rettungsmittel alar-
miert, weil kein NKTW verfiigbar gewesen wire. Es wurde jeweils ein RTW alarmiert, weil das durch
die Strukturierte Notrufabfrage (SNA) generierte Meldebild einen Fall der Notfallrettung ergab. Fiir
Einsdtze der Notfallrettung ist systemseitig immer ein RTW vorgesehen; die Verfiigbarkeit eines
NKTW spielt hierbei keine Rolle.

Zur Frage 1.1.4: ,nur ein Notfallkrankenwagen NKTW alarmiert worden, weil kein RTW zur Verfiigung
stand”

Antwort: In keinem der genannten Einsdtze wurde ein NKTW alarmiert, weil kein RTW verfiigbar ge-
wesen wadre. In allen Fdllen lag nach der Strukturierten Notrufabfrage (SNA) ein Meldebild der Not-
fallrettung vor, fir das systemseitig ausschiieflich ein RTW vorgesehen ist.

1.2 Bei jeweils welchen der o.a Einsdtzen
1.2.1 wurden die Patienten in welches Krankenhaus transportiert, 1
1.2.2betrug die Zeit zwischen Eingang des Notrufes und a) der Ankunft beim Krankenhaus und
b) der Ubernahme des Patienten durch das Krankenhaus
c) mehr als 15 Minuten
d) mehr als 20 Minuten
e) mehr als 30 Minuten
f) mehr als 40 Minuten
g) mehr als 50 Minuten
h) mehr als 60 Minuten
i) Mehr als 90 Minuten
J) mehr als 120 Minuten?

Antwort:
Zu 1.2.1: Aufgrund des Datenschutzes nach § 11 NRettDG sowie der hierzu mitgeteilten Auffassung
des Landesdatenschutzes kénnen keine Angaben zu den Zielkrankenhdusern gemacht werden.

Zu 1.2.2: Im Einsatzleitsystem wird kein gesonderter Zeitstempel fiir die tatsachliche Ubergabe des
Patienten an das Krankenhaus gefiihrt. Dokumentiert wird ausschlieRlich der Status ,, Ankunft am Zie-
lort”. Eine Auswertung der von lhnen abgefragten Zeitintervalle ist daher nicht méglich.

Zur 2. Frage: ,Wann sind in welchen Fdllen, in denen die Eintreffzeit (iberschritten wurde, die fiir die
Bearbeitung zustdndigen Disponenten und die den Einsatz durchfiihrenden Rettungskrdfte um eine
Stellungnahme gebeten worden?”

Antwort: Die trégerseitige Abfrage zu Einsdtzen mit liberschrittener Ausriickezeit erfolgt erst seit April
2026. Fiir den von lhnen angefragten Zeitraum liegt daher keine Datenbasis vor. Grundsitzlich werden
ausschlieRlich die beauftragten Leistungserbringer zu iiberschrittenen Zeiten angefragt, da diese die
Ausriickezeiten beeinflussen kénnen. Die Disponenten der Leitstelle haben keinen Einfluss auf das tat-
sdchliche Ausriicken eines Rettungsmittels und werden daher nicht zu solchen Zeitiiberschreitungen



befragt. Die Leitstelle dokumentiert die Alarmierung und Statusmeldungen, nicht jedoch die Griinde
fur verzogerte Ausriickezeiten bei den Leistungserbringern.
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